

特朗普“差评”伊核协议

拒绝认定伊朗履行承诺,但未宣布直接退出

美国总统特朗普13日发表讲话,宣布美国政府对伊核协议的新立场。特朗普不仅拒绝认定伊方履行伊核协议承诺,还宣布将制裁伊朗伊斯兰革命卫队。分析人士指出,虽然特朗普当天并未宣布退出伊核协议,暂时避免了协议的撕毁,但他拒绝认定伊方履行核协议承诺的做法无疑将激化伊核问题,也将为伊核协议的履行带来更多不确定性。



10月13日,伊朗总统哈桑·鲁哈尼在德黑兰发表电视讲话。 新华/路透



10月13日,美国总统特朗普在华盛顿白宫发表讲话。 新华/法新

“最糟糕的协议”

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会将解除对伊制裁,国际原子能机构负责督查伊朗履行协议情况。

自去年竞选总统开始,特朗普就一直对伊核协议表示不满,并扬言要予以废除或重新谈判。根据美国国会通过的伊朗核问题协议审查法案,总统每隔90天要通知国会伊朗是否遵守协议。特朗普此前已两度“不情愿地”作出伊朗遵守协议的认定。

特朗普13日在讲话中指责伊朗没有遵守伊核协议的“精神”并“在多方面违反协议”。因此,他表示此次不会向国会证实伊朗履行伊核协议承诺。

他还称伊核协议是美国签署过的“最糟糕的和最不公平的协议之一”,并指责协议未能完全、永久限制伊朗的核发展计划,伊朗则利用协议获得大量资金。

特朗普表示,白宫接下来将与国会密切合作,以处理伊核协议中存在的“多项缺陷”。他警告说,如果政府行政部门

不能与国会及其他盟友达成新的解决方案,作为美国总统,他可以“随时”终止美国参与伊核协议。

各方齐表担忧

伊朗总统鲁哈尼13日晚表示,伊核协议是一份国际协议,美国无权单方面否定。他重申,伊朗将更加坚定不移地发展弹道导弹项目。

法国总统马克龙、德国总理默克尔、英国首相特雷莎·梅13日晚发表联合声明,对特朗普的决定表示担忧。

法英德三国领导人在联合声明中说,坚定支持伊朗核协议以及各方完全落实这一协议,保留这一行动计划符合三国的共同利益。这一协议是经联合国安理会一致同意通过的,国际原子能机构在长期跟踪核查后也多次确认伊朗遵守这一协议。

三国领导人还对伊朗开发弹道导弹计划及相关行动表示担忧,称这一计划和相关行动影响欧洲安全。

在特朗普发表此次讲话后,欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼召开新闻发布会表示,伊朗核协议运作良好,正在有效地阻止伊朗开发核武

器,欧盟坚定支持伊朗核协议。莫盖里尼同时表示,伊朗核协议是英国、法国、德国、俄罗斯、中国以及欧盟一同签署的,没有哪个国家可以单方面决定协议终止。莫盖里尼呼吁有关国家共同行动起来,维护这项历史性的协议。

此外,特朗普的声明还引发了欧洲商界的担忧,德国工商大会负责对外经济关系的官员福尔克尔·特赖尔13日表示,美国准备重新制裁伊朗的动向将对德国与伊朗刚刚建立的经贸关系造成巨大冲击。德国工业联合会负责人迪特尔·肯普夫说:“再次施加制裁将对伊朗重新融入国际社会构成重大威胁。”荷兰商业银行经济学家卡斯滕·布热斯基说:“这不仅将给整个地区带来新的不确定性,还可能给美国和欧洲造成新的裂痕,意味着向分裂的西方世界又迈进一步。”

俄罗斯外交部13日晚间发表声明说,俄方对特朗普的决定表示遗憾,但同时视它为美国国内法律框架下的内部讨论,希望它不会对伊核协议的履行进程产生直接影响。

另据《今日俄罗斯》消息,国际原子能机构13日表示,确认伊朗正全面执行《联合全面行动计划》(即“伊核协议”)中

的所有承诺;同时强调,伊朗正接受来自该机构的“世界上最可靠的核行为核查”,目前机构拥有对伊朗所有必要的受督查地点的准入权。

何去何从前景难料

分析人士指出,特朗普当天宣布的决定是白宫方面经过数月内部讨论后推出的“两全之策”,既充分表达了特朗普对伊核协议一贯的批判态度和对伊朗“破坏地区稳定行为”的强烈不满,又避免了立即退出协议对美国的国际声誉可能造成的灾难性后果。

然而,特朗普拒绝认定伊方履行核协议承诺后,将这一难题抛给国会,此举势必将激化伊核问题,为协议的前景带来相当大的不确定性。

根据伊朗核问题协议审查法案,一旦特朗普认定伊朗没有遵循协议,美国国会将在60天内决定是否恢复此前被中止的对伊制裁。鉴于当前共和、民主两党分裂严重,目前尚难预料国会将如何应对这一棘手问题。

华盛顿智库布鲁金斯学会资深研究员苏珊娜·马洛尼指出,如果国会选择对伊朗施加类似以前被中止的制裁措施,

伊方很可能退出伊核协议。因此,特朗普的举措实质上开启了逐步“侵蚀”伊核协议的进程。

法国塞吉-蓬图瓦兹大学副教授朱利安·扎里菲安认为,特朗普的决定相当模糊,背后存在政治算计:一方面表现了对伊核协议的强硬态度,向自己的政治阵营及包括以色列和部分中东国家在内的美国盟友释放了强烈信号;另一方面则将球踢给国会,由国会作出最终决定。

欧盟智库欧洲战略与国际问题研究中心副主席戴维·富凯表示,特朗普的举动给国际社会尤其是伊核协议其他各方带来难题,因为它们已经以这一协议为基础,与伊朗开启正常关系。由于牵涉到美国与其他大国的关系,美国最终是否退出有待观察。

俄智库“瓦尔代”俱乐部研究项目主任苏斯洛夫认为,虽然特朗普仍将继续抨击伊核协议,但未来美国退出伊核协议的可能性很低。美国今后可能对伊朗采取一些制裁措施,但可能不会恢复伊核协议签署前的全面制裁。如果伊朗对此不作激烈反应,伊核协议将得以继续履行;如果伊朗决定退出,协议将失效。 综合新华社等消息

分类广告 电话: 0531-85196204 85196234

地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

电子厂寻合作

电子线圈外发加工, 适合家庭妇女, 需办小型加工厂
电话: 0537-4256555

专业快速清欠
不成功不收费
15168828913

技工招聘>>

聘工程监理13655494161

声明公告>>

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息
可以通过本报官方网站在线办理, 格式扫描 二维码参考

www.qiwb.com.cn

28项专利 补贴创业
【4亿级负氧离子人体净化健康仪】
各县市诚招经销商/代理商
13301361337 18911009644

婚介>>

说媒13181255538

“萨德”是韩政府催来的

文件证实青瓦台曾主动推动“萨德”早日部署

本报讯 韩国政府日前公布的官方文件证实,在韩国从美国引进“萨德”的过程中,是“朴槿惠主导的青瓦台”主动向美国提出早日完成部署的要求并大力推动“萨德”早日部署。有证据显示,前青瓦台国家安全保室长金宽镇在加紧于今年5月韩国大选前促成“萨德落户”的过程中发挥了主导作用。

据《韩民族日报》消息,韩国国会通过针对朴槿惠的弹劾动议案之后,金宽镇便开始无视韩国国防部的决定,竭力推动早日完成“萨德”部署,并在距离韩国大选只有十多天的时间强行启动了“萨德”发射车。

据韩国国防部透露,去年12月,韩国国防部向青瓦台报告时表示将按原计划推动“萨德”部署,但受到了金宽镇前室长的厉声斥责。也就是说,在政权更迭期间,金宽镇主导的国家安全保障会议越权做出了提前部署“萨德”的行为。

韩美原本商定在2017年9月对“萨德”进行临时部署。但金宽镇今年1月匆忙访美,与时任美国白宫国家安全事务助理的迈克尔·弗林商谈了部署“萨德”事宜。对此,美军曾在今年2月提出“2017年5月进行临时部署,2018年正式

开始部署”的方案,但金宽镇指示韩国国防部设法进一步提前部署时间。最终,他今年3月再度访美,商定在4月末实现临时部署,并在今年年内完成正式部署。

韩媒称,正是由于韩国主动要求提前部署“萨德”,而不是受制于美国的施压,因此美国才会要求韩国“支付10亿美元部署费用”。报道认为,如果是正常的国家政府,即便处于政权更替时期,也绝不可能发生这种荒唐之事。因此,必须查明金宽镇乃至当时代行总统职权的黄教安究竟在多大程度上介入了这一过程。 据海外网